
W
W

W
.Q

U
D

SO
N

LIN
E.IR88

حوالی 
امروز

اوقات شرعی به افق مشهد

اذان صبح فردا

اذان ظهر

اذان مغرب

غروب خورشيد

 نیمه شب شرعی

طلوع فردا

اوقات شرعی به افق تهران

اذان صبح فردا

اذان ظهر

اذان مغرب

غروب خورشيد

 نیمه شب شرعی

طلوع فردا

 پیامک:                                                 30004567
  ارتباطات مردمی:                           37610086 )051(
  امور مشترکین:                         37618044-5 )051(
)051(   روابط عمومی:                            37662587 
  نمابر سردبیر:            37610087 - 37684004 )051(

  سازمان آگهی‌ها:             37628205 - 37088 )051(                   
                                             فاکس: 37610085  )051(
  سفارشات چاپی:                         37676596 )051(

  چاپ مشهد:                     مجتمع چاپ و نشر قدس
  چاپ همزمان تهران:                        چاپخانه جام‌جم

صاحب امتیاز: مؤسسه فرهنگی قدس
وابسته به آستان قدس رضوی 

مدیرعامل و مدیر مسئول: علی یعقوبی
سردبير: سيد محسن اسدی

  آدرس دفتر مرکزی مشهد: بولوار سجاد، نبش سجاد 1
  تلفن:                                    14- 37685011 )051(
  صندوق پستی:                               577 - 91735  
  دفترتهران: بولوارکشاورز، بین کارگر و جمالزاده، شماره 336 
 تلفن:                                       66937575  )021(
)داخلی226(  66430122  )021(   نمابر:                     

مجید تربت‌زاده   علم و فناوری 
خاصیتش این است؛ یعنی همان‌قدر 
ــای انسان  ــازه پیش پـ ــ که راه‌های ت
می‌گذارد، امکانات را به خدمت بشر 
در می‌آورد و هزارجور مزایا را به همراه دارد، آدمیزاد را در برابر 
خطرات مختلف آسیب‌پذیرتر هم می‌کند. مصیبت آن روزی 
است که عشق و علاقه، شیفتگی  و وابستگی به علم و فناوری 
و حرص زدن برای استفاده از آن سبب شود از آسیب‌ها و 
ــراموش کنیم  ــم یا فـ نقطه‌ضعف‌هایمان غافل شوی
دستاوردهای فناورانه بشر می‌توانند مانند تیغ دودمَ علیه 

خود او به کار گرفته شده و دمار از روزگارش در بیاورند.

جوگیرشدن فناورانه◾
پابه‌پای پیشرفت‌های انسان در حوزه فناوری اطلاعات، 
امنیت سایبری هم در جهان تبدیل به دغدغه‌ای فناورانه 
شده و جالب اینکه بزرگ‌ترین و قدرتمندترین مجموعه‌ها، 
سازمان‌ها و شرکت‌ها هم از حملات سایبری در امان نبوده‌اند. 
در ایران خودمان هم از ماجرای »استاکس نت« که می‌گویند 
اولین سلاح سایبری به کار گرفته شده علیه تأسیسات 
هسته‌ای ایران بود تا حملات اخیر به بانک سپه و صرافی 
ارزی »نوبیتکس« را می‌توان به عنوان مصادیق ضعف در 
امنیت سایبری فهرست کرد. حالا یک تفاوت هم در نوع 
مواجهه با مقوله امنیت و عدم امنیت سایبری وجود دارد. 
یعنی در حالی که کشورهای توسعه‌یافته و یا در حال توسعه، 
با پژوهش و بررسی و همچنین آزمایش‌های مختلف، مدام  
در حال تقویت زیرساخت‌های خودشان هستند و نگاهشان 
به امنیت سایبری حتی در شرکت‌ها و تشکیلات خصوصی، 
جدی و اساسی است، به نظر می‌رسد در کشور ما هنوز این 
مقوله در عمل چندان جدی گرفته نشده است. یک سرِ 
ماجرا برمی‌گردد به گسترش استفاده از اینترنت و فناوری‌های 
تازه و اینکه به مرور همه امورات ایرانی‌ها دارد از مسیر و در 
بستر اینترنت می‌گذرد. این البته مختص ما نیست و در همه 

جای دنیا اتفاق افتاده یا در حال افتادن است. اما شیفتگی 
نسبت به فناوری و دستپاچگی و حرص ولع برای استفاده 
گسترده از آن )بخوانید از هول فناوری در دیگ افتادن( 

مقوله‌ای است که در ایران باید بیشتر به آن توجه کرد.
یک پژوهشگر حوزه امنیت سایبری روز گذشته در گفت‌وگو 
با ایسنا بر این نکته تأکید کرد که در حوزه زیرساخت‌های 
دفاع دچار ضعف و مشکل هستیم. »مجتبی مصطفوی« 
ــرادهای مهم در بسیاری از  مثال زده بود که یکی از ای
سازمان‌ها، عدم نگهداری و حفاظت مناسب از »لاگ‌«ها 
)مجموعه‌ای از اطلاعات است که به طور خودکار توسط 
سیستم‌ها، برنامه‌ها یا دستگاه‌ها تولید می‌شود و رویدادها، 
خطاها و فعالیت‌های مختلف را ثبت می‌کند( و اطلاعات در 
فضایی امن و درست است. بنابراین در بیشتر مواقع اگر 
حمله‌ای سایبری و هکی انجام شود، محل دقیق نفوذ و یا 

دلیلی که اجازه نفوذ را داده مشخص نمی‌شود.

بی‌گدار به آب زدن ◾
»مصطفوی« معتقد است در حملات و نفوذهای سایبری 
مسئله فقط به ضعف تجهیزات و زیرساخت‌ها ختم 
نمی‌شود؛ بلکه ضعف و بی‌اطلاعی یا کم‌اطلاعی انسانی 
هم نقش مؤثری دارد. وقتی بیشتر کارکنان، مدیران و 
حتی مدیران ارشد، آگاهی کافی نسبت به انواع حملات 
سایبری ندارند، رفتار و فعالیت اینترنتی و  سایبری 
هرکدامشان می‌تواند مسیر یا زمینه‌ساز ورود مهاجم 
به سازمان باشد.  ممکن است در زمینه اطلاع‌رسانی 
و آگاه‌سازی تلاش‌هایی مقطعی در برخی سازمان‌ها، 
شرکت‌ها و مؤسسات شده باشد، اما مشکل اینجاست 
که رویکرد ملی نسبت به آموزش و آمادگی سایبری وجود 
ندارد. فعالیت‌هایی اگر انجام می‌شود نمایشی است 
ــدازی سامانه‌های امنیت سایبری  و مثلاً اگر درباره راه‌ان
داخلی بحث می‌شود، همه چیز در حد حرف باقی 

می‌ماند و محصول و نتیجه‌ای واقعی مشاهده نمی‌شود.
این پژوهشگر حوزه امنیت سایبری می‌گوید در ایران 
سازمان‌ها و مؤسسات ما هر واژه‌، فعالیت، امکان و... 
مرتبط با فضای فناوری را که در جهان می‌بینند و می‌شنوند 
ــاره قابلیت‌ها و  با دستپاچگی و بدون مطالعه دقیق در‌ب
کاربردهای آن یا خطرات احتمالی‌اش به کار می‌گیرند در 
حالی که هنوز خیلی از اصول پایه‌ای امنیت سازمانی را 
رعایت نکرده‌اند و مشکلات زیادی دارند. کمتر سازمانی 
را می‌بینیم  که دائم در حال ارزیابی آسیب‌پذیری‌های 
خودش باشد. مثل خیلی از افرادی که آشنایی کافی و لازم 
با شناگری در آب‌های خروشان و مواج ندارند، اما از شوق 
دیدن زیبایی‌های فریبنده دریا، با اینکه وسایل و امکاناتی 
مثل تیوپ‌های نجات و جلیقه شنا دارند، بی‌گدار به آب 
زده و بی‌محابا در حال آبتنی هستند. وقتی یک سازمان و 
تشکیلات نمی‌داند چقدر توانایی، امکانات و چه اطلاعات 
و دارایی‌های ارزشمندی دارد، نه به فکر محافظت از آن 

می‌افتد و نه می‌تواند از داشته‌هایش محافظت کند. 
درواقع در کشور ما نگاه به مقوله امنیت سایبری فقط 
»امنیتی« است در حالی که باید نگاهی امنیتی- فناورانه 
به این حوزه داشته باشیم و همه چیز را مرتبط با حفظ 
امنیت ملی تلقی کنیم. این را هم از یاد برده‌ایم که داشتن 
امنیت سایبری نیاز به نیروی انسانی متخصص دارد؛ 
نیروهایی که قابل وارد کردن از کشور دیگری نیستند 
و خودمان باید آن‌ها را تربیت کنیم. در حال حاضر اگر 
سرمایه‌گذاری یا حمایتی انجام می‌شود فقط مربوط 
به بخش تولید فناوری است و در زمینه تربیت نیروی 
انسانی متخصص یا توانمندسازی نیروهای موجود 
حمایتی انجام نمی‌شود. آموزش هدفمند و مداوم 
کارکنان، کاهش طول دوره‌های آموزشی تخصصی، 
ارزیابی فعال تهدیدها و پایش مستمر ترافیک شبکه 
ــرای مقابله با  درون‌سازمانی، از مهم‌ترین گام‌ها بـ

تهدیدهای سایبری هستند. 

نگاهی به نقش زیرساخت‌ها و عوامل انسانی در امنیت سایبری

عشق‌فناوری‌ها زودتر هک می‌شوند

  شماره 10694 ‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌‌ چهار‌شنبه 25 تیر 1404  20 محرم 1447  16 جولای 2025   سال سی و هشتم  

درگذشت آیت‌الله سیدعبدالله بهبهانی در سال 1289 
آیت‌الله سیدعبدالله بهبهانی از رهبران نهضت مشروطیت و از علمای بزرگ تهران بود. وی پس از 
پیروزی جنبش مشروطه نماینده مجلس شد. در دوران استبداد صغیر به عتبات تبعید و پس از فتح 
تهران به‌دست مشروطه‌خواهان، در میان استقبال مردم وارد تهران شد. در این دوران بهبهانی سمت 
رسمی در مجلس نداشت اما از فعالیت‌های سیاسی کناره نگرفت. در مجلس دوم، آیت‌الله بهبهانی 
از اعتدالیون حمایت کرد و در جریان اختلاف‌های سیاسی، شماری از بدخواهان و دشمنانش او را 

در خانه‌اش به‌شهادت رساندند.

ماهواره‌های نامرئی
شب‌ها که سرتان را بالا می‌گیرید، شاید فکر کنید ستاره‌ها بیشتر 
ــع ماهواره‌اند و  از قبل شده‌اند؛ در حالی که خیلی از آن‌ها درواق
اخترشناس‌ها از دستشان حسابی کفری‌اند؛ چون بازتاب نورشان 
تصاویر تلسکوپ‌ها را خط‌ خطی می‌کند و حسابی برای رصد فضا 
دردسرساز شده‌اند. حالا دانشمندان دانشگاه »سری« در بریتانیا، 
 310 Vantablack به عنوان راه‌حل، پوششی فوق‌سیاه به اسم
ساخته‌اند که با نانولوله‌های کربنی درست شده و ماهواره‌ها را تا حد 
زیادی نامرئی می‌کند. این رنگ، علاوه‌ بر اینکه می‌شود لمسش 
کرد و نمی‌سوزد، کاملاً مقاوم است و مثل رنگ ساختمان به راحتی 
قابل اعمال است البته مخصوص فضاست و قرار است به‌زودی 

روی یک ماهواره‌ دانشجویی 
ــود. اگر جواب  آزمایش شـ
بدهد، آسمان شب کمی از 
شلوغی درمی‌آید، ستاره‌ها 
ــاره خودشان را نشان  ــ دوب
می‌دهند و مسیر تولید 
انبوه و سریع‌تر ماهواره‌ها 

نیز هموارتر خواهد شد.

ساخت زبان مصنوعی
فکر می‌کردید تنها چیزی که می‌تواند مزه را حس کند، زبان 
خودتان است؟ خب، حالا یک »زبان مصنوعی« ساخته 
شده که با کمک گرافن و هوش مصنوعی، می‌تواند مزه‌ها را 
مثل انسان بچشد. این دستگاه کوچک اما هوشمند طوری 
طراحی شده که وقتی با ترکیبات غذایی روبه‌رو می‌شود، مثل 
یک زبان واقعی واکنش نشان می‌دهد و مزه‌ها را تفسیر 
می‌کند؛ حتی آن‌هایی را که قبلاً ندیده یا نچشیده است. قلب 
این زبان تازه‌کار، چند لایه نازک از اکسید گرافن است، ماده‌ای 
که فوق‌العاده نسبت به مزه‌ها حساس است. جالب‌تر اینکه 
این زبان می‌تواند در محیط‌های مرطوب مثل دهان هم درست 
کار کند، چیزی که تا حالا برای سیستم‌های چشایی مصنوعی 
ممکن نبود. پس کاربردش فقط برای ربات‌ها نیست؛ می‌تواند 
به کسانی که چشایی‌شان را از دست داده‌اند کمک کند تا 

طعم زندگی را دوباره بچشند.

علم و زندگی

11/3812/10 18/4919/20

22/4623/20 19/0919/41

2/433/19 4/275/01
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جمعیت هلال احمر استان خراسان رضوی پیرو مناقصه شماره 2004003791000003 در نظر دارد نسبت به 
توسعه اردوگاه، امدادی، فرهنگی و آموزشی مهر امام رضا)ع( خود به شرح جدول ذیل از طریق برگزاری 
مناقصه عمومی یک مرحله ای  همراه با ارزیابی کیفی فشرده و از طریق سامانه تدارکات الکترونیکی دولت اقدام نماید. 
کلیه مراحل برگزاری مناقصه از دریافت اسناد مناقصه تا ارائه پیشنهاد مناقصه گران و بازگشایی پاکت ها از طریق 
درگاه سامانه تدارکات الکترونیکی دولت )ستاد( به آدرس www.setadiran.ir  و با امضاء الکترونیکی انجام خواهد 
شد و لازم است مناقصه گران در صورت عدم عضویت قبلی، مراحل ثبت نام در سایت مذکور و دریافت گواهی امضای 

الکترونیکی را جهت شرکت در مناقصه محقق سازند. تاریخ انتشار مناقصه در سامانه تاریخ  1404/04/28 می باشد.

نوع تضمینتضمین شرکت در فرایند ارجاع کارموضوعردیف

1
توسعه اردوگاه، امدادی، فرهنگی و آموزشی مهر 

امام رضا)ع( 
51/750/000/000 ریال

ضمانت نامه معتبر بر اساس آیین نامه 
تضمین برای معاملات دولتی

- مهلت زمانی دریافت اسناد از سایت: حداکثر تا ساعت 19 مورخ 1404/05/04 
- مهلت زمانی ثبت پیشنهاد در سامانه : حداکثر تا ساعت 19 مورخ  1404/05/18 

- زمان تحویل فیزیکی پاکت الف : تا پایان ساعت اداری مورخ  1404/05/19
- زمان بازگشایی پاکات : ساعت 10 صبح مورخ  1404/05/20

نشانی و شماره تماس : مشهدمقدس ـ میدان ده دی ـ نبش امام خمینی )ره( 29 ـ ساختمان صلح جمعیت هلال احمر 
استان خراسان رضوی ـ طبقه اول ـ دبیرخانه و تلفن  37671200-051 و 09155035794 )مهندس ملائکه(

اطلاعات تماس سامانه ستاد جهت انجام مراحل عضویت در سامانه : مرکز تماس 41934  
دفتر ثبت نام: 88969737  و 85193768

  معاونت منابع انسانی و  پشتیبانی -  جمعیت هلال احمر استان خراسان رضوی
                                                                                                                                                      شناسه آگهی 1965098 شماره میم الف 1330

آگهی تجدید مناقصه عمومی یک مرحله ای همراه با ارزیابی کیفی فشرده
شماره: 2004003791000004 )نوبت اول(

آگهی تجدید مناقصه عمومی یك مرحله ای  با ارزیابی 
كیفی بصورت یكپارچه  شماره :1404/8

روابط عمومی شركت سهامی برق منطقه ای باختر

شركت سهامی برق منطقه ای باختر درنظر دارد نسبت به واگذاری پروژه زیر از طریق برگزاری مناقصه 
عمومی به شركتهای واجد صلاحیت دارای حداقل رتبه 5 در رشته نیرو اقدام نماید :
1- موضوع مناقصه : احداث پست سیار 63/20 كیلوولت شهرک صنعتی بروجرد 2 . 

2- مدت تحویل تجهیزات و انجام كار: ده )10( ماه شمسی .
 3- محل تحویل تجهیزات و انجام كار:  استان لرستان ، اشترینان ، جاده ملایر ، شهرک صنعتی شماره 2 می باشد.  

4- مبلغ برآورد :-/ 962 490 227 85 ریال . 
5- سپرده شركت در فرآیند ارجاع كار به مبلغ-/000 375 261 4 ریال بصورت یكی از تضامین قابل قبول 
ذكر شده در فرآیند ارجاع كار، مطابق آئین نامه تضمین معاملات دولتی به شماره 123402/ت/50659 هـ 

مورخ 94/09/22 هیئت وزیران.
6- محل تحویل پاكت تضمین شركت درفرآیند ارجاع كار فوق به  نشانی اراک- میدان امام خمینی )ره( - 

بزرگراه امام علی)ع( - جنب پل راه آهن - دبیرخانه شركت برق منطقه ای باختر .
7-اطلاعات تماس سامانه تداركات الكترونیكی دولت جهت انجام مراحل عضویت در سامانه به شماره تلفن: 

33245248-086 و مركز راهبری و پشتیبانی به شماره تلفن : 1456 
- كلیه شركتهای واجد شرایط  متقاضی شركت در مناقصه فوق می توانند جهت اخذ اسناد مناقصه از تاریخ 
  www.setadiran.ir آدرس  به  الكترونیكی دولت  تداركات  به سامانه  لغایت 1404/04/31   1404/04/25
مراجعه نمایند، لازم است مناقصه گران درصورت عدم عضویت قبلی در سامانه ، مراحل ثبت نام درسامانه 
ودریافت گواهی امضاء الكترونیكی راجهت دریافت اسناد و شركت در مناقصه محقق سازند. مهلت  بارگذاری  
پیشنهادات  تا ساعت 12:00 روز یكشنبه  مورخ  1404/05/19 به نشانی فوق می باشد ، ضمنا« پیشنهادات  
بارگذاری شده در ساعت 8:30 صبح روز دوشنبه مورخ 1404/05/20 در محل سالن شهید افسریان شركت 
سهامی برق منطقه ای باختر به نشانی بالا به ترتیب قید شده در اسناد مناقصه بازگشایی می گردد ، به 
پیشنهادات فاقد سپرده به مبلغ و صورت  قید شده فوق الذكر، فاقد امضا، مشروط، مخدوش ترتیب اثر 

داده نخواهد شد و شركت سهامی برق منطقه ای باختر در رد یا قبول پیشنهادات مختار می باشد .
- آگهی فوق در شبكه اطلاع رسانی شركت توانیر به نشانی  www.tavanir.org.ir  قابل رویت می باشد.   
شناسه آگهی 1966339
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برگ سبز خودرو نیسان ماکسیما مدل 1384به 
شماره پاک 623 ه58 ایران 42 به شماره 
موتور YQ30589127Bشماره شاسی 308794 
به نام جواد دشتی مفقود وازدرجه اعتبارساقط 
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بر گ سبز و سند کمپانی کارخانه خودرو سواری 
  1390 ساخت  سال   1600cc.405GLX پژو
شاسی  شماره   13990003852 موتور  بشماره 
 817-27 ایران  پاک   NAAM31FCOBK245044
ط 79 مالکیت احد زینالی قره چناق شماره ملی 

2970279479 مفقود گردیده از درجه اعتبار ساقط است. دی
قو
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برگ سبز خودرو سواری سپند PKi مدل 1384 
رنگ نوک مدادی روشن متالیک به شماره موتور 
M131219900 و شماره شاسی 054761 و شماره 
پلاک 979ج42 ایران 12 بنام معصومه برادران 

آجیلیان مفقود و فاقد اعتبار می باشد.
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برگ سبز خودرو سواری پراید 131SL مدل 1391 
رنگ نقره ای به شماره موتور 4794949 و شماره 
شاسی NAS411100C3483677 و شماره پلاک 
732ل49 ایران 84 بنام اصغر رحیده مفقود و 

فاقد اعتبار می باشد.
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 S(MT( ساینا  سواری  خودروی  سبز  برگ 
به   1400 مدل  سفید  رنگ  به  سایپا  سیستم 
شاسی  شماره  و   M15/9339680 موتور  شماره 
NAS851100M3355575 و شماره پاک ایران74- 
272 ی 67  به نام سعیده محمدزاده مفقود و از درجه 

اعتبار ساقط است. دی
قو

مف
ی 

گه
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 L90 برگ سبز خودروی سواری سیستم رنو تیپ
لوگان مدل  1389 به رنگ نقره ای _ متالیک و 
به شماره پاک ایران 26 -665 م 15 و شماره 
موتور K4MA690W027713 و به شماره شاسی 
NAPLSRALDA1060046 بنام مرضیه باستانی 

صفد رآباد مفقود گردیده است. دی
قو

مف
ی 

گه
آ


